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Sommario

Esercizio sull’uso del LaTeX per scrivere un testo scientifico.

1 Esempi di formule matematiche

I seguenti esempi sono presi da un lavoro di G. Benfatto e V. Mastropietro,
vedi [B]. Si noti che

• Nel seguito, per citare un comando o una parola chiave del TeX, si usa
il costrutto \verb@...@, vedi pag. 56 di [BB].

• Gli esempi sono introdotti usando un ambiente definito con il comando
\newtheorem, vedi pag. 41 di [BB], impostato in modo che la loro
numerazione riparta da 1 all’inizio di ogni sezione.

Esempio 1.1

Ω̂C(p) =
K̄

πv

v2p2

p20 + v2p2
+ A(p)

D̂(p) =
v

π
K̄

p20
p20 + v2p2

+B(p)

(1.1)

In questo esempio bisogna usare l’ambiente split.
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Esempio 1.2 ŜM,ω(~k) è una funzione la cui trasformata di Fourier è della

forma

SM,ω(~x) =
1

2πvF

[v2ρx
2
0 + (x1/vF )

2]−ηρ/2

(vρx0 + iωx1/vF )1/2(vσx0 + iωx1/vF )1/2
eC+O(1/|~x|)

con vρ,σ = 1 +O(λ), ηρ = O(λ2), vρ − vσ = cvλ+O(λ2), cv 6= 0.

ATTENZIONE - La formula (1.1) dell’esempio 1.1 è numerata, mentre
quella dell’esempio 1.2 non lo è.

2 Esempi sull’uso di scatole e tabelle

Esempio 2.1 Inserimento di varie copie di una figura incorniciata in una

scatola larga 7 cm. Se si compila con latex, la figura deve essere in formato

“.eps”; se si usa pdflatex, il formato deve essere diverso, per esempio “.jpg”

o “.png”.
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In questo grafico si confron-
ta l’istogramma di un cam-
pione statistico di dati con
la sua distribuzione teorica.

Esempio 2.2 Costruzione di una tabella. L’altezza delle righe della tabella

è stata “aggiustata” usando opportunamente il comando \vrule.

Tabella delle primitive di al-
cune funzioni trigonometri-
che

Derivata Primitiva

cos(x) sin(x) + cost

sin(x) − cos(x) + cost

(1 + x2)−1 tan(x) + cost

x−1 log(x) + cost
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3 Esercizio sul pacchetto grafico PSTRICKS

Realizzare la figura seguente, utilizzando l’ambiente figure e i seguenti
comandi grafici.

• \pspicture

• \multips

• \SpecialCoor

• \pscircle

• \psline

• \rput

Si consiglia di disegnare una griglia larga 8cm e alta 4cm e di cancel-
larla dopo avere realizzato il disegno. Si consiglia di definire una macro
\freccia{#1}, corrispondente all’elemento grafico , ruotato di un
angolo #1. Per esempio, \freccia{10} deve produrre . Inoltre, il
cerchietto deve essere di colore rosso, mentre la linea deve essere di colore
blù.
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Figura 1: Esempio di grafico ad albero.
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